

七日网景

# 不接受，不承认

## ——网友热议“南海仲裁案”

本报记者 柴逸扉

“南海仲裁结果公布，中国的态度在这里”“非南海仲裁庭作出无效裁决，中方不接受不承认”“属于我们的领土，我们寸土不让”……

北京时间7月12日17时，位于荷兰海牙的南海仲裁案仲裁庭作出非法无效的最终裁决。从公布裁决结果前夕到正式发布后的一段时间里，网友们对“南海仲裁案”高度关注，并针对此话题进行热议。

不论是爱国情怀的抒发，还是有理有据的论述，它们展现的都是网友们赤诚的爱国之心。

### 热切关注，表达立场

“坚决捍卫国家领土主权”“所谓的南海仲裁结果不过是废纸一张”“中国人民爱好和平，但胆敢有人侵犯我们领土半步，试将奋战到底！”……

如果说7月12日17时前关于“南海仲裁案”的讨论只是热身，那么在裁决结果公布后，网络上关于这一话题的讨论可谓是迅速升温，直逼沸点。网友们关于“南海仲裁案”的各种搜索、文章转载、留言都在短时间内不断激增。

据新浪“微博搜索”显示，7月12日18时20分，尽管距离仲裁结果发布只过了1小时多，但“南海仲裁结果”这一词条的微博搜索量达4486366次，高居排行榜榜首，为排名第二位的词条的7倍；而《快讯：南海仲裁结果出炉》这条微博在一天之内则收获5万多条评论。

此外，微信公众号侠客岛推出的《对南海仲裁结果最好的回应就是：不要理他》一文仅过了几个小时便突破10万+的阅读量，一天之内得到近2000个赞；人民日报微信公众号更是在仲裁结果公布后的一天之内持续推送《Who cares! 不管你们怎么仲裁，中国就这态度》《人民日报评南海仲裁：属于我们的领土，我们寸土不让》《所谓的南海仲裁案裁决后，大国朋友圈是这样的》《关于南海仲裁案的来龙去脉，这幅漫画终于说清楚了》等系列文章，并且每一篇都能在短时间内受到广泛关注。

还有像新华社关于“南海仲裁结果出炉，中国不接受不承认”的快讯、中国政府发布的“关于在南海的领土主权和海洋权益的声明”、国新办发表的《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书等内容也被网站、客户端、微博、微信朋友圈等平台密集发布、转载。

对于网友们来说，大家不只是通过分享、阅读相关文章来展示自己的爱国情怀，同时他们也用留言、发布状态的方式直接表达自己的立场，吐露坚决捍卫国家主权与领土完整的心声。

网友“f调的”表示，所谓的“仲裁案”等等荒唐事宜，说白了只是中华民族崛起过程中必然要经历的“成长烦恼”，破题的不二法门在于维护好良好的发展环境，迅速增强国力；网友“狐狸与猎犬”说，突然感觉我们国家的凝聚力很强，许多平时不怎么关心政治的人都在朋友圈发布关于支持我国对南海拥有主权的新闻，看来大家在重大关头都是愿意站出来为国分忧的。

同样，在海峡对岸，不论是台湾当局、各个

党派还是普通台湾网友，都表达了对仲裁结果的否认，特别是对南海仲裁将太平岛裁决为礁石的决定表达不满，强烈主张对南海“主权”的捍卫。

事实上，在国内网友关注这一结果并表达立场的同时，一些国外网友也同样关心此事。

在英国广播公司(BBC)、美国有线电视新闻网(CNN)、彭博社、经济学家等知名媒体推出相关报道后，转发量与评论数都迅速攀升。在评论中，许多外国网友表示，菲律宾南海仲裁案的判决并不公正，是受外部势力操纵的结果。整个判决就是一次“浪费纳税人钱财的闹剧”。

例如巴基斯坦网友Ab RasheedQureshi表示，如果这样的话，那么美国在伊拉克、阿富汗、利比亚以及世界其他地区也没有任何“历史性选择权”，南海仲裁案仲裁庭应该让美国离开这些地区；美国网友VladoParencan说道，判决结果真的出人意料，那判决书上印满的都是美国的手印。

而在13日中午，联合国微博发消息称，国际法院是联合国主要司法机关，根据《联合国宪章》设立，位于荷兰海牙的和平宫内。而和平宫另一“租客”是1899年建立的常设仲裁法院，不过和联合国没有任何关系。

### 答疑解惑，以理服人

“唐宋年间的文献有明确对东、西、中、南沙群岛的命名，如‘石塘’‘长沙’等等，当时的南海诸岛已划入中国版图。明清时代的地图，还对南海四个群岛的具体名称和方位进行了标绘……”这段文字来自于了一篇关于南海仲裁的“科普帖”中。文中对南海诸岛自古以来属于中国的史实进行了清晰的说明，得到不少网友的转载。

事实上，网友们在关注南海话题时不只是单纯地表达立场，或调侃戏谑有关国家，同时他们也保持着一定的冷静与理性，从更专业、证据更扎实的角度理解这一问题，并通过分享来与其他网友交流。

除了关于中国对南海拥有主权的历史依据的帖子，也有其他内容的网络文章受到大家关注。例如有的网友关心中国对南海拥有主权的法理基础，他们在交流中提到，中国对南海诸岛的主权在1943年《开罗宣言》、1945年《波茨坦公告》以及后续国际法律文件中得以反映；有的文章主要讨论本次仲裁是否具有合法性，这些文章指出，南海仲裁案的实质争议是领土和海洋

划界的争议，就管辖权而言，《联合国海洋法公约》(以下简称《公约》)不处理领土争端，而且中国已经依据《公约》第298条声明排除强制性程序对划界争端的适用。

而在7月13日上午，长达2万余字的《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书正式发布。通过网络，大家能够阅读并分享这份白皮书，其中许多的观点立场都有详实的历史事实和法律条文来佐证。

比如1946年11月至12月，中国政府派员赴西沙群岛和南沙群岛举行仪式，重立主权碑；1959年3月，中国政府在西沙群岛的永兴岛设立“西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处”等史实都在白皮书中得以呈现。

南海诸岛自古以来属于中国，否认中国对其的主权，就是对国际法的公然违背。这才是中国，一点都不能少。

### 社会榜当前排名第1

### #南海仲裁案#中国!不接受! ...

图为人民日报微博制作的“中国一点都不能少”图片，以及相关话题讨论数量截图。

### 形式多样，易于接受

图案的正中是一幅鲜红色的中国地图，南海位置的九段线清晰可见。图案下方写着“中国，一点都不能少”几个大字。这幅图近日在网络上得到广泛分享，许多人拿它做头像或者微博、微信朋友圈的状态。

“这幅图简洁明了，却又观点鲜明地表达维护国家主权的立场。有传播力、感染力!”网友“风华正茂”这样表示。

富有传播力的形式不只是图片。在移动互联网时代，越来越多的新形式不断出现，它们也为宣扬“南海仲裁案”的中国态度、中国主张提供了更新颖、更有趣味性的形式。

比如南海仲裁案结果宣布后不久，微信公众号侠客岛便联合中国与全球化智库、腾讯客户端推出第六期“侠客岛风云会”直播，请专家和“岛叔”与大家聊聊中国该怎样应对南海仲裁结果。

同时，复兴路上工作室推出制作了南海仲裁案的中英文漫画。漫画中，熊猫代表着中国，眼镜猴代表着菲律宾，鹰代表着美国，他们通过一来一去的对话方式，驳斥了菲律宾、美国和仲裁庭的无理诉求。其中一幅漫画里，“美国”表示中国应尊重国际法，维护《公约》权威。而“国际法专家”则对“美国”说：“你都不是公约成员国好么?”极力讽刺了美国的“双重标准”。这一幽默风趣又意蕴深刻的形式受到网友们的欢迎。

此外，来自台湾的网友也制作了《一次让你看懂南海主权争议》的视频，他不仅以讲故事的形式描述了南海问题的始末，条理清晰且有理有据，同时也呼吁两岸应该联合起来，捍卫南海主权。该视频在转发后迅速得到网友们的热烈反响，大家纷纷对此表达认同。“只有放宽眼界才谈得上胸怀，放眼未来，以大局为重，这才是真正的中华民族的胸怀!”一位网友这样写道。

## 网友心声

学习小组：《说白了，南海仲裁就是美国给中国设的“局”》

网友：巴山夜雨

领土安全、国家主权问题绝无退让的可能；中国不做霸权国家，中国不会因为自己强大就欺负弱小国家；中国爱好和平，努力为世界和平与发展贡献自己的力量，但是我们绝不惧怕战争；凡是胆敢挑战我国国土安全、国家领土底线的行为都是冒险，忍无可忍必将无需再忍。

侠客岛：《解局：对南海仲裁结果最好的回应是：不要理他》

网友：狐狸与猎犬

突然感觉我们国家的凝聚力很强大！南海仲裁这件事情，令我一向不关心时政的朋友，也在朋友圈里转发支持我国南海主权的新闻了！看来在重要关头，还是有许多人愿意站出来的！

网友：为民

不参与，不接受，不执行。老百姓外加一条：不理他。

侠客岛：《解局：这一大国重器，让中国军队如虎添翼》

网友：晓晓

可以不用，但不能没有。在我国国力日渐强盛的背景下，加强国防力量的配备，不仅可以保家卫国，更可以增强国人的凝聚力。

网友：向上飞跃的熊

航空工业是国家工业体系的皇冠，航空发动机就是皇冠上的明珠，希望我们的皇冠越来越好，明珠越来越亮，我们的底气越来越足，腰杆越来越硬。

学习小组：《南海仲裁案裁决，习总书记自说：不接受!》

网友：遇见你见晴天

老祖宗留给我们的基业怎么能送人呢，不接受仲裁！

## 境外热度

1 侠客岛文章《中国在南海这场军演，计划得好》

被《联合早报》(新加坡)、《今日新闻网》(台湾)等转引

### 精彩段落：

我们在南海的演习，某种程度上，确实是一种军事准备，也是一种表态。但是，这些军事演习，其实不是表态给南海周边国家的看的，因为没这个必要。

从军事力量对比上看，中国海军这几年发展很快，力量已经远超周边国家，用不着用演习表明什么了；从政治传统上看，一直以来，中国都认为邻居该好好相处、做好朋友、有事好商量，只要不对中国动手动脚的，中国从来没有让解放军出手。

中国也始终在与人为善，努力尝试和平解决南海争端。如果说《南海各方行为宣言》释放的善意还不够，那真的不知道“善意”二字该作何解释了。“量中华之物力，结与国之欢心”，显然不是合理的选项。

2 望海楼评论文章《美在韩部署“萨德”贻害亚太》

被《更胜日报》(台湾)、《中时电子报》(台湾)等转引

### 精彩段落：

美国在韩部署“萨德”反导系统将严重损害中俄等国的战略安全利益。“萨德”系统的覆盖范围，特别是其X波段雷达监测范围远远超出所谓对朝防御需求，而是深入亚洲大陆腹地。这将严重影响中俄等国战略武器的有效威慑。

美方此举将徒增中俄与美国的战略互疑，动摇全球战略稳定体系，甚至引发新一轮军备竞赛。美国的如意算盘是，既发展先发制人打击的优势力量，又要剥夺对方反击的机会，以确保美方在战略上的主动性和行动自由。但一方的绝对安全意味着另一方的绝对不安全，以牺牲他国安全换取自身安全不可能持久。中俄不可能允许这种局面出现，必然选择反制。中国无意同任何国家搞军备竞赛，但也不会任其在战略上坐以待毙。美国的所作所为与构建中美新型大国关系背道而驰，欠中国一个说法。



图为我海军在南海举行实兵对抗演习，导弹驱逐舰广州舰发射防空导弹。新华社记者查春明摄

## 七日网景

汛期还在继续，全国各地抗洪防汛任务依然艰巨。本周，网友们仍心系抗洪一线，纷纷在网上留言，表达对抗洪英雄们的敬意。

图1：身在抗洪一线的“95后”武警战士邓聪，在安徽省池州市东至县白沙洲村升金湖大堤上喝水。

新华社记者刘军喜摄

图2：武警水电第七支队的战士在牛山湖坝上进行破坝前的准备施工作业。

新华社记者肖艺九摄



图1



图2